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Sr. Director Xeral, Sra. Delegada Provincial de Cultura, Vicerreitor da Universidade de Vigo, Autoridades, Amigas e amigos:

Convocámonos este ano arredor dos Bos e Xenerosos que nesta terceira edición recaeu nunha organización  como o Colectivo PONTE.......NAS ONDAS!, que vén traballando desde 1995, e que nace coincidindo coa inauguración da ponte internacional entre Salvaterra de Miño e Monçao, a canda o Miño e que, como o noso río nacional, é afondador na rocha viva da nosa cultura dándonos a súa auga de fonte da vida. 
Desta efeméride é que toman o seu nome e, arredor do mesmo,  traballaron ao longo de máis de dez anos unha xornada de radio elaborada, anualmente, polos alumnos e alumnas de máis de corenta escolas 
de Galiza e do norte de Portugal.  Porque  só facéndomos traballo  colectivo, só así é posible plasmar o labor dun pobo que o levou a insculpir na laxe comunal o ser e o soño.
No seu traballo podemos ollar como o noso pobo coñeceu o humano ciclo da rosa, como interpretou o sentir das ondas e o canto do ouriolo. 
Creamos míticas interpretacións do cosmos cando estremecemos cada vez que alguén de noso olla a lúa.
Loubado sexa sempre o coñecemento que nace da comunicación entre os humanos, que fai renacer a espiga e tece o seu ronsel de soños de futuro entre estes rapaces, alumnos e alumnas, que non son espectadores do devir da historia, que participan, coordenados polo saber dos profesores/as, colaboradores con eles.  Eles elaboran ao longo do curso escolar cadanseus programas, que serán emitidos en directo desde varios estudos durante toda unha xornada de radio. Como hoxe faremos desde o MARCO.
Este Colectivo que promoveu a candidatura  Galiza e o norte de Portugal para ser declarado pola UNESCO Patrimonio Oral e Inmaterial da Humanidade abriu un camiño que esta Consellería de Cultura e Deporte asumiu como propio e que o vicepresidente do goberno galego defendeu persoalmente.

O noso patrimonio oral e inmaterial alimentou o noso sistema literario, foi determinante na elaboración dun certo canon literario nacional con que todo pobo se dota a si mesmo para interpretar o mundo. Non somos certamente o único pobo que, privado historicamente de poder político e da elaboración de certa cultura, tivo que se apoiar de xeito determinante na súa cultura popular, na súa cultura de transmisión oral. Traio para aquí o caso de Irlanda, totalmente depredado o seu patrimonio material polo imperio inglés, que fixo da cultura popular e da súa literatura depositaria da patria,
ou o caso de Grecia, que reconstruíu o seu sistema literario baseándose na cultura de transmisión oral despois de cinco séculos de estar privado dos seus dereitos como pobo polo Imperio Otomano.
Os galegos, coma eles, sabemos que en cada pensamento, acochadiño no máis humilde ser, se contén ideas universais que xustifican a translación das estrelas.

Os poemas populares, creados, cheos de tempo efémero,  substráense 
á acción do tempo, permanecen evitando a morte do pensamento que nace  dos traballos do día a día.
A nosa cultura popular fainos acenos dende o fondo do tempo, atravesando séculos e séculos.  Sabemos os galegos que, ao longo de 

milenios, construímos os Ciclos Agrarios, entretecemos o pulso da Natureza.

É obriga nosa, tamén da Asociación de Escritores en Lingua Galega, participar en recuperar e conservar esta herdanza e a cosmovisión que dela nace e nela se manifesta, facéndose patrimonio colectivo, polo que nos poñemos á disposición da Consellaría de Cultura e Deporte para ser copartícipes nos traballos futuros encamiñados á renovación da candidatura. 

Tamén os escritores e as escritoras galegas quixeramos poder honrar 
a todos os homes e mulleres que transmitiron oralmente a nosa cultura, 
que nos deron a coñecer contos, lendas, adiviñas, música, teatro, e formas singulares de interpretar a natureza. Podermos honrar tanta memoria sementada no corpo  da  nai nutricia que arrecende e nace, que é latexo sen límite.

Que toda esta memoria colectiva, que vive hoxe porque nos foi transmitida, sexamos capaces de deixala en herdanza tamén nós, como un vieiro máis dos procesos de restauración da nosa memoria identitaria.
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